

## 陕西 20位工匠跨行业跨企业跨地区收徒

# “大师带来了‘捅破窗户纸’的跨界思维和信息”

本报记者 毛浓曦

师傅带徒弟，自古有之，但是师徒范围往往限于同行业、身边人，陕西省国防工会却突破了这一传统。6月29日，该工会大张旗鼓地张罗了这么一档子新鲜事：20位国防系统顶尖的劳模工匠，与不是一个行业、不在一个企业乃至不属一个地区的59位好学上进的青工郑重签约，约定把自己的技艺技能倾囊相授，在两年时间内把青工培养成企业的骨干工匠。

过去多年，陕西广泛开展了师带徒活动，成为企业培养技能人才的一个重要环节。但在近年来的实践中，陕西国防工会注

意到，这种仅限于企业内部的师带徒，不利于不同企业、行业、地域职工思维方式、工作技能的碰撞、交流，而优秀技能人才成长最稀缺的就是跨界思维和信息，“很多劳模工匠都提到，企业的基础技术很多是相通的，但应用方式不太一样，不同企业的交流碰撞，对于技术进步和人才成长来说，突破了内部思维限制，在一些技术难题上，就像‘窗户纸一捅就破’，小启发解决大问题。”陕西国防工会相关负责人说。

针对大国工匠们的呼声，拥有836名省部级以上劳动模范的陕西国防工会决定迈开探索的步伐。2016年10月，该工会成立了陕西军工劳模服务团，将所属航空、航天、兵器、船舶、核工业、军工电子、通讯信息等7大行业

的省部级以上劳模、三秦工匠、大国工匠等纳入其中，制订章程，开展交流服务活动。2017年6月，又初步尝试由5名劳模工匠跨行业、跨企业签约带5名徒弟。

一年过去，效果可观。

中国航天科技集团公司第六研究院的大国工匠、全国劳模杨峰，签约徒弟是北方电子研究院公司钳工李永磊。一年多来，杨峰主要利用节假日到李永磊的车间去“教”，大名鼎鼎的杨峰让北方电子的年轻人仰慕不已，杨峰干脆“大开门”，从40多名青工中选出8个徒弟，今年又增加到13个。

“跨界师傅”杨峰不仅带来高超技能传承，还起到了“他山之石”的促进效果。“他们

技能提高得很快，开始在一个平面要15分

钟，现在已经提高到5分钟了。去年有两个徒弟在省级技能大赛中分别获得第14名和第18名。”杨峰告诉《工人日报》记者，他很自豪自己的技艺在更多企业派上了用场。

正是看到这种效果和企业、职工的渴望，陕西国防工会决定正式推开这种全新的师带徒方式。该工会立足于行业众多、产业工人达30万人，各种技能人才和劳模先进多的特点，发动、组织了20位顶尖名师来奉献他们的工匠精神和技能经验。他们当中个个都是行业、企业的大师级人物。像中国航发西航公司的夏复山，是全国技术能手、航空工业首席技能专家、全国五一劳动奖章获得者；航空工业西飞公司的李世峰，是大国工匠、三秦工匠、陕西省劳模；陕西飞机工业集团公司的赵

峰，现在已经提高到5分钟了。去年有两个徒弟在省级技能大赛中分别获得第14名和第18名。”杨峰告诉《工人日报》记者，他很自豪自己的技艺在更多企业派上了用场。

杨峰、黄孟虎、李世峰等名师们都表示：一定把自己的绝技绝活倾囊相授，决不保守，努力做到知无不言、言无不尽。根据协议，这次师带徒为期两年，要求师傅根据各单位工作实际，不定期采取面对面、QQ、微信等方式交流指导徒弟提高技能水平，并每年对徒弟进行考核评价。

陕西省总工会副主席、省国防工会主席吴志毅说：“这次师带徒活动中，20名师傅都是陕西军工劳模服务团的骨干，他们传授给徒弟们的，既有高超的技艺技能，也有工匠精神、劳模精神，还将带给徒弟们‘捅破窗户纸’的跨界思维和信息。我们将坚持每两年启动一批，做好总结评比，不断扩大覆盖范围。”

## 湖北工会提出深化改革5项措施

**本报讯**（记者邹明强）7月2日，湖北省工会改革推进会召开，交流去年以来湖北各级工会推进改革的做法，同时提出下一步深化改革的目标和举措。

此次改革中，湖北省总工会机关内设机构削减11%，直属事业单位数量削减14%，事业编制削减19个，削减的10个机关行政编制全部通过“减上补下”直达县级工会。全省工会新增挂副主席123人、兼职副主席294人。全省工会经费80%以上用于基层，建成职工服务中心（站点）8179家，86家工人文化宫全部回归公益。以“职工满意度”为核心改进考核评价方式，对全省各级工会年度工作进行网上测评。

推进会上，湖北省总从5个方面提出进一步深化改革举措。

一是进一步推进产业工人队伍建设改

革。认真履行工会牵头抓总职责，主动与各成员单位沟通协商，同有关部门一道扎实做好对推进产业工人队伍建设改革的宏观指导、政策协调、组织推进和督促检查。

二是进一步推进乡镇（街道）、开发区（工业园区）工会改革。推动设立总工会的乡镇（街道）落实“由乡镇（街道）党委（党工委）副书记兼任总工会主席，并配备1名专职副主席或专职工会干事，同时选配兼职副主席和委员”的制度性安排。省、市（州、直管市、林区）、县（市、区）三级工会要给予经费人员、政策措施等多级支持，确保镇街园区工会改革于今年底前如期完成。

三是进一步推进“智慧工会”建设。坚持工作网、联系网、服务网“三网合一”，持续深入推进“互联网+”服务体系建设。拓展网上服务功能，推动更多工会工作搭载上线，推送

更多服务项目，通过线上受理和后台分办深度融合，实现在线服务“一键通”。继续推进基础数据库的开发和应用，加快数据交换平台建设，尽快实现基础数据库与省总统计年报调查软件系统、资产管理系统、困难职工系统等业务系统的数据对接。

四是进一步推进“工会服务党建”机制完善，破解建会入会“双难”问题。确保全省非公有制企业组建率动态保持在80%以上。抓好社会组织建会，在基层培育孵化更多工会直接领导或指导的劳动关系领域社会组织。加强工会组织和工会会员信息化实名制管理，从今年起力争用3年时间建成工会智慧数据库。

五是进一步推进工会干部作风建设。针对“脚不着地”、脱离实际的问题，健全常态化联系基层的制度机制。

## 柳州市总多措并举吸引货车司机入会

### 解决货车司机实际困难

大群体入会已经取得新进展。

目前，柳州有物流企业1300多家，货车司机近7万人。作为广西壮族自治区总工会确定的开展货车司机入会集中行动试点单位之一，柳州市总从4月底开始，全面推进全市物流企业建会，货车司机普查摸底建会工作。采用创新网络化、社会化工作方法，开展智慧工会服务系统建设，发挥职工之家、困难职工帮扶中心、工会爱心驿站等职工服务阵地的作用，为货运企业和货车司机提供网上网下多样化、精准化服务，实现工会组织、工会工

作与互联网的有机结合和深度融合，仅4月~6月底，就吸引了8500多名货车司机入会。

“我们将坚持试点先行，创新货车司机群体入会的方式和工会组建形式。”柳州市总工会相关负责人表示，各级工会在该项行动中将通过建立动态管理、结对帮扶、分类帮扶等机制，解决广大货车司机生产生活中遇到的各种困难。同时，推进劳动合同、集体合同、职代会等工作，维护货车司机在工资增长、学习培训、福利待遇等方面合法权益，使其实现体面工作，快乐生活。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 廖乾五：文武双全的中国共产党早期优秀政治军事干部

**新华社西安7月4日电**（记者李亚楠）八仙镇龙门街，位于陕西境内的大巴山深处的平利县，百年前，这里走出了一位中国共产党早期优秀的政治军事干部廖乾五。

廖乾五，1886年出生在陕西平利的八仙镇，历任“建国陆军大元帅府铁甲车队”党代表，国民革命军第四军政治部主任、党代表，中共湖南省军委书记等，为建立巩固广东革命根据地，为北伐战争和南昌起义的胜利做出了重大贡献，是无产阶级革命家、军事家，中国共产党早期优秀党员，人民军队创建初期的高级政治工作干部。

1911年，廖乾五在二哥、同盟会会员廖定三的资助下，在京师农业学堂完成学业，后在北京从事试验场工作。1920年在同盟会会员湖北省军政府交通部长熊晋槐家当家庭教师。五四运动使廖乾五的政治生活发生了重大转折，1921年8月，廖乾五经早期共产党人包惠僧、李汉俊介绍，同施洋等人参加武汉马克思学说研究会，1922年加入中国共产党。

廖乾五年早曾参加反对袁世凯复辟帝制和反对以段祺瑞为首的北洋政府的斗争。1923年参与领导京汉铁路工人“二七”大罢工。1924年初，他作为汉口特别区共产党代表，出席中国国民党第一次全国代表大会，后任中共汉口地委委员。同年11月，廖乾五在广州参与组建“建国陆军大元帅府铁甲车队”，任该队国民党党代表、共产党小组长。他在中共两广区委负责人陈延年、周恩来的直接领导下，在铁甲车队中建立共产党的组织和革命的政治工作制度，对全队官兵进行严格的军事、政治训练，充分发挥党小组的战斗堡垒作用，使铁甲车队成为我党最早掌握的一支正规革命武装。这期间，他曾与队长徐成章等率部进行支援广宁农民运动的作战，参加平定军阀杨希闵、刘震寰叛乱和省港大罢工。

1925年10月，以铁甲车队为基础，国民革命军第十二师三十四团（北伐前夕改称第

四军独立团）成立，廖乾五升任第十二师政治部主任，1926年任第四军党代表兼政治部主任、主任。他率部参加了北伐战争，转战湘、鄂、赣、豫各省，参与指挥攻占平江、汀泗桥、贺胜桥、武昌、马回岭、九江等战斗。第4军在北伐战争中征程万里，能攻善战，所向披靡，享有“铁军”的称号，这与廖乾五领导的政治工作是密不可分的。他十分重视发挥党员的骨干作用，注重部队的思想政治教育，注意发动和组织民众。时任中共中央军委书记的周恩来曾这样评价他：北伐军的许多政治部中，以四军政治部成绩最好。

1927年，蒋介石发动四一二反革命政变，4月15日，廖乾五所在的国民党第四军各级党部执监委员会召开，一致决议讨伐蒋介石。5月，张发奎、廖乾五率队，以伤亡1万余人的巨大代价，经过上蔡、临颍战役，击溃奉军在河南的主力，为东出潼关的冯玉祥部占领郑州、开封铺平了道路。

1927年7月下旬，廖乾五奉命赴九江参加武装起义准备工作，不久参加南昌起义，协助叶挺指挥部队行动，起义后任革命委员会总政治部秘书长、宣传委员会委员、第20军军代表。南下途中和周逸群共同介绍第20军军长贺龙加入中国共产党。同年10月经香港入，在中共中央军委部工作。同年11月，廖乾五在广州参与组建“建国陆军大元帅府铁甲车队”，任该队国民党党代表、共产党小组长。他在中共两广区委负责人陈延年、周恩来的直接领导下，在铁甲车队中建立共产党的组织和革命的政治工作制度，对全队官兵进行严格的军事、政治训练，充分发挥党小组的战斗

堡垒作用，使铁甲车队成为我党最早掌握的一支正规革命武装。这期间，他曾与队长徐成章等率部进行支援广宁农民运动的作战，参加平定军阀杨希闵、刘震寰叛乱和省港大罢工。廖乾五牺牲时未留下任何后代，他的一生，文能提笔安天下，武能上马定乾坤。1997年，中共中央办公厅、国务院办公厅批准，在平利县中塑建廖乾五纪念像。在陕西省平利县烈士陵园，矗立着一座廖乾五的雕像，昭示着他的丰功伟绩，供后人瞻仰和缅怀，纪念他为中国革命做出的伟大贡献。

7月4日，在山东省临沂市郯城县马头镇，一家工艺品公司工人在加工“布艺狗窝”。

近年来，山东省临沂市郯城县因势利导，扶持成立生产“布艺狗窝”的工艺品公司和合作社，产品远销英国、德国、意大利等20多个国家和地区，带动当地农民实现家门口就业。

房德华 摄（新华社发）

城里人李斌江如今融入了这个地处长白山腹地的焕发新生的村子，他背得了柴火、下得了田，还“攀”了不少亲……

## 穷在深山有远亲

本报记者 柳姗姗  
本报通讯员 宁志

柴火在灶膛里噼啪噼啪作响，火舌欢快地舔着锅底儿，热气裹着菜香在屋里弥漫开来。

“还没吃饭呐？”一大早，吉林省延边朝鲜族自治州汪清县总工会基层工作部部长李斌江，就走进了天桥岭镇桶子沟村困难户王光柱家。

坐在炕边，李斌江一边笑着和老两口唠家常，一边琢磨着还能再整点什么项目帮助这个家庭增收。王光柱的妻子说到激动时抹一把眼泪：“两年了，小李不知为我们操了多少心，跟自家孩子一样亲了！”

2016年3月，工会干部李斌江有了一个新身份——桶子沟村扶贫工作第一书记。这个小村子地处长白山腹地，条件极为艰苦，长期居住的36户85人，90%以上都是老弱病残，一半以上为贫困人口。

为了做好驻村扶贫工作，李斌江来此之前做了很多准备，可是一到了这里，他还是有些傻眼：村民们对他满怀“戒心”，

担心他空有名头、流于形式，来当书记不过是“作秀”。

为打破僵局，李斌江挨家挨户走访村民，与他们在田间街头唠家常，同吃、同住、同劳动，很快就赢得了村民和村两委的信任。

“李广敬的老人常年瘫痪在床，王守录的妻子患有严重的风湿性关节炎，王建安肝癌晚期，需要人长期照顾，王京彬与妻子离异，本人肢体残疾，女儿就读于汪清县职业高中……”翻开李斌江的工作日记，密密麻麻记录的都是困难村民的详细情况和需求。

“走访中，我发现困难村民平时连买米、买油都舍不得，更别说是买药了，有些病他们就吃去痛片顶着，看着咱心里酸溜溜的。”越了解村民的生活情况，李斌江就越感肩上的担子沉重，他暗下决心：要竭尽全力帮助村民摆脱贫困。

回到县里，焦急的李斌江立即跟县总工会详细汇报村里的情况。“当务之急，一定要先把村民的日常生活安顿好，然后再找些适合村情的脱贫项目以作长久之策。”在李斌江的推动下，汪清县总工会拿出2.5万元，两次为贫困户送去大米和豆油。

“当然，想帮贫困户脱贫，绝不是今天给

张家送两袋大米，明天给李家送两袋面这么简单，‘授人以鱼，莫若授人以渔’。”李斌江对记者说。

汪清县总工会制订了内容丰富的扶贫计划：协调镇政府投资25万元，建立蜜蜂养殖项目，实行个人发包模式养殖；工会投资30万元建起日生产能力7000袋的菌包厂，同时积极争取县光伏发电项目为贫困户提供分红……

“我们老两口都有癌症，干不了活，但在小李的帮助下，坐在家里也能分红。”王光柱感激地告诉记者：“光伏发电每年分红1900元，蜜蜂养殖是800元，菌包厂是500元，一年下来就是3200元，比以前增加了好多！”

“发展产业是解决扶贫问题的根本途径，可村里的贫困户基本都是因病因残致贫，劳动能力低下，怎么办？于是就发动有劳动能力的村民将产业支撑起来，办法总比困难多。”李斌江笑着说。如今，村里的24个贫困户都能和王光柱一样，一年增收3000多元。

产业发展起来了，今年，李斌江又将改善村里生活条件和村容村貌列为扶贫重点。在他的协调下，天桥岭镇政府出资给村子改造了20户泥草房、水毁房，修补了600平方米

## 海南举办职工广场舞大赛

**本报讯**（记者吴雪君 通讯员何瑞亮）由海南省总工会、海南省文化广电出版体育厅主办的“舞动国际旅游岛·献礼建省三十年”全省职工广场舞大赛颁奖晚会日前举行，20支代表队给观众带来一场文化盛宴。

大赛自4月启动后，全省各级工会和职工踊跃参与，经过海选、复赛，最终有近千名职工代表进入决赛。海南省总工会副主席郑有基表示，全省职工广场舞活动为海南职工搭建了一个展示自我精神风貌的平台，将为海南省文化建设、文明创建提供更加有力的支撑。

## 武汉举办清洁行业技能大赛

**本报讯**（记者邹明强 通讯员胡文辉）武汉市清洁行业职工技能大赛日前结束，武汉林博保洁公司的尹天佐、武汉虹景至业环境公司的张建侠分获保洁员和石材护理工比赛第一名，被授予“第二届武汉市清洁行业职工技能竞赛技术能手”称号，尹天佐、张建侠等20名选手当选为“武汉市清洁行业城市工匠”。

此次比赛从3月开始，经过层层岗位选拔、选拔，保洁员和石材护理工两个工种的60名选手进入总决赛。两个项目比赛的前3名还将代表武汉市参加全国清洁行业职工职业技能竞赛。

## 北京朝阳区工代会召开

**本报讯**（记者赵剑影）7月3日，北京市朝阳区工代会第十四次代表大会开幕，354名代表参加大会。

会上，北京市总工会党组书记、副主席郑杰说，北京市各级工会要主动适应新常态，积极推进群众性技术创新活动，为职工投身大众创业、万众创新搭建平台。探索新型教育培训模式，打造具有一流水准的朝阳工匠，北京大工匠乃至全国大工匠。“重点维护职工劳动就业、收入分配、社会保障、安全卫生、教育培训等方面的切身利益，进一步完善三级服务体系，推出一批职工满意的服品牌。要加大建设力度，精准覆盖新兴产业、新兴领域职工，确保有职工的地方就有工会组织。”

## 烟台推出“网上安全”活动

**本报讯**（记者杨明清 通讯员宋洁）近日，山东省烟台市安全生产宣传咨询日活动在烟台文化广场开幕，烟台市总工会推出的“百万职工网上学安全”扫码答题活动，吸引了2600多名市民现场体验。

此次活动由市总工会、市安监局联合推出，参与者通过扫码登录微信公众号参与答题，答题者每天都有机会随机抽取现金红包。据了解，今年“安全生产月”期间，烟台市总首次采用“互联网+”模式组织全市工会系统安全生产月系列活动，调动职工学习政策法规、安全生产常识和工会相关知识的积极性。



“布艺狗窝”助增收

的村路，安上了路灯，挖建了2000米排水沟，搭了3380米的铁栅栏……

“过去我们村，村容村貌在镇上那一直排末尾，现在一下变成了第一，真是发生了翻天覆地的大变化！”村委会主任高兴地说，“这都离不开县总工会和李斌江的帮助，去年发大水，也是县总的干部们冲在前头，不仅及时送来救灾物资，还帮村民清理河道，加固河堤、修复农田，重建家园。”

“背得了柴火、下得了田，能烧炕，会煮饭，城里人李斌江已彻底融入这个曾经贫穷如今却在焕发新生的村子，每月超过22天的驻村生活，让他在这里‘攀’了不少亲，更多的脱贫想法也正在和‘亲戚’们的交流中不断迸发。”

“投资75万元的沥青路下个月就要开工了，104万元的水泥提坝项目施工队也进了村，村口五彩缤纷的大